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Directions (1-5): इन ᮧ᳤ᲂ मᱶ, िविभ᳖ त᭜वᲂ के म᭟य स᭥ब᭠धᲂ को दशाᭅया गया ह.ै कथन के बाद दो िन᭬कषᭅ 
ᳰदए गये ह.ᱹ ᳰदए गये कथनᲂ के आधार पर िन᭬कषᲄ का अ᭟ययन कᳱिजय ेऔर सही उᱫर का चुनाव कᳱिजय.े 
उᱫर दीिजय:े  
(a) यᳰद केवल  िन᭬कषᭅ  I स᭜य ह ै 
(b) यᳰद केवल  िन᭬कषᭅ  II स᭜य ह ै 
 (c) यᳰद िन᭬कषᭅ  I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ  
(d) यᳰद या तो िन᭬कषᭅ  I या II स᭜य ह ै
 (e) यᳰद न तो िन᭬कषᭅ  I और न ही II स᭜य ह ै
 
Q1. कथन: K<Q≤J, B<O=N, O>M<I=Q. 
     िन᭬कषᭅ: I. B<I II. O≤B 
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Q2. कथन: A≥C≤Z< Y, O=M <Z > X 
     िन᭬कषᭅ: I. Y>X    II. M> C 
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Q3. कथन: Z>Y≥R, Y≤J>K, J=O>Q 
     िन᭬कषᭅ: I. Q>Y   II. Z>O 
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Q4. कथन: K<Q, N≤J≥M, Q<O=N 
     िन᭬कषᭅ: I. N<M II. N>M 
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Q5. कथन: J>K<L<R<L>T<Z 
     िन᭬कषᭅ: I. K < T II. T ≤ K 
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Directions (6-10): इन ᮧ᳤ᲂ मᱶ, िविभ᳖ त᭜वᲂ के म᭟य स᭥ब᭠धᲂ को दशाᭅया गया ह.ै कथन के बाद दो िन᭬कषᭅ 
ᳰदए गये ह.ᱹ ᳰदए गये कथनᲂ के आधार पर िन᭬कषᲄ का अ᭟ययन कᳱिजय ेऔर सही उᱫर का चुनाव कᳱिजय.े 
उᱫर दीिजय:े  
Q6. कथन: N > Z  Y = J  K < Q  B, C > Y 



िन᭬कषᭅ: I. Y < B                         II. C  Q  
(a) िन᭬कषᭅ  I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(b) या तो िन᭬कषᭅ  I या II स᭜य ह ै
(c) केवल  िन᭬कषᭅ  I स᭜य ह ै  
(d) न तो िन᭬कषᭅ  I और न ही II स᭜य ह ै
(e) केवल  िन᭬कषᭅ  II स᭜य ह ै 
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Q7. कथन:  Z  Y = J  K < Q  B; A  Z  
िन᭬कषᭅ: I. A > Q  II. A ≥ J  
(a) िन᭬कषᭅ  I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(b) केवल  िन᭬कषᭅ  II स᭜य है  
(c) न तो िन᭬कषᭅ  I और न ही II स᭜य ह ै
(d) या तो िन᭬कषᭅ  I या II स᭜य ह ै
(e) केवल  िन᭬कषᭅ  I स᭜य ह ै 
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Q8. कथन: T < I = Z  H; G < I 
िन᭬कषᭅ: I. H > T                      II. H > G 
(a) िन᭬कषᭅ  I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(b) या तो िन᭬कषᭅ  I या II स᭜य ह ै
(c) न तो िन᭬कषᭅ  I और न ही II स᭜य ह ै
(d) केवल  िन᭬कषᭅ  I स᭜य ह ै 
(e) केवल  िन᭬कषᭅ  II स᭜य है  
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Q9. कथन:  F < N < P R ; W  P; R  X 
िन᭬कषᭅ: I. N < X                     II. W < F  
(a) केवल  िन᭬कषᭅ  II स᭜य ह ै 
(b) या तो िन᭬कषᭅ  I या II स᭜य ह ै
(c) िन᭬कषᭅ  I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(d) न तो िन᭬कषᭅ  I और न ही II स᭜य ह ै
(e) केवल  िन᭬कषᭅ  I स᭜य ह ै  
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Q10. कथन: K = F < S < P  T > M; W ≤ P 
िन᭬कषᭅ: I. W  F                   II. K > W 



(a) न तो िन᭬कषᭅ  I और न ही II स᭜य ह ै
(b) िन᭬कषᭅ  I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(c) केवल  िन᭬कषᭅ  II स᭜य ह ै  
(d) या तो िन᭬कषᭅ  I या II स᭜य ह ै
(e) केवल  िन᭬कषᭅ  I स᭜य ह ै  
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Q11. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा ᳞ंजक यह दशाᭅता ह ैᳰक, ‘M≥O’ और ‘Z<Y’ िनि᳟त ᱨप से स᭜य ह?ᱹ 
 (a) M>O>B≥Z≥E<Y 
(b) Z<Q≤Y<M>J≥O 
(c)  Y>O≤Z≤I≤M=Q 
(d) Y>I≥Z=O≤J≤M 
(e) इनमᱶ  से कोई नहᱭ  
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Q12. िन᳜ मᱶ से ᳰकस ᮧतीक ᳇ारा (?) और (*) को ᮧित᭭थािपत ᳰकया जाना चािहए िजस से समीकरण मᱶ 
Q>X को िनि᳟त ᱨप से अस᭜य और Z>Q को िनि᳟त ᱨप से स᭜य दशाᭅया जा सके? 
Z (?) Y > Q (*) M ≥ X 
(a) >, > 
(b) ≥, >              
(c) <, = 
(d) >, =  
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ                            
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Q13. िन᳜ मᱶ से ᳰकस ᮧतीक ᳇ारा (?) और (#) को ᮧित᭭थािपत ᳰकया जाना चािहए िजससे समीकरण मᱶ 
A≥Y को िनि᳟त ᱨप से स᭜य और K<P को िनि᳟त ᱨप से अस᭜य ᭭थािपत ᳰकया जा सके? 
K < M ? A = P # Q ≥ Y 
(a) ≥, > 
(b) <, > 
(c) >, ≥ 
(d) =, > 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
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Q14. िन᳜ मᱶ से ᳰकस ᮧतीक ᳇ारा (%) और (@) को ᮧित᭭थािपत ᳰकया जाना चािहए िजससे ᳞ंजक मᱶ X<M 
और R≥Z को िनि᳟त ᱨप स ेस᭜य ᭭थािपत ᳰकया जा सके? 
P > M ≥ Q % Z = X @ R 
(a) ≥, > 



(b) ≥, ≤ 
(c) >, ≤ 
(d) =, ≥ 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
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Q15. यᳰद ᳞जंक ‘A ≤ R < C = D ≥ E > B’ िनि᳟त ᱨप स ेस᭜य ह ैतो िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन-सा ᳞जंक 
िनि᳟त ᱨप स ेअस᭜य होगा?  
(a) C > A 
(b) D > B 
(c) B > C 
(d) E ≤ C 
(e) कोई अस᭜य नहᱭ ह ै
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Solutions 
Solutions (1-5): 
S1. Ans.(e)   
S2. Ans.(a) 
S3. Ans.(e) 
S4. Ans.(e) 
S5. Ans.(d) 
 
Solutions (6-10): 
S6. Ans.(c) 
Sol. I. Y < B (true)              II. C Q(false) 
S7. Ans.(b) 
Sol. I. A > Q (false)  II. A ≥ J(true)  
S8. Ans.(a) 
Sol. I. H >T(true)                      II. H >G(true) 
S9. Ans.(d) 
Sol. I. N < X (false)                    II. W <F(false) 
S10. Ans.(d) 
Sol. I. W  F (false)                   II. K > W (false) 
 
S11. Ans.(d) 
 
S12. Ans.(d) 
 
S13. Ans.(c) 
Sol. K < M > A = P ≥ Q ≥ Y 
 
S14. Ans.(c) 



Sol. P > M ≥ Q > Z = X ≤ R 
 
S15. Ans.(c) 
 


